
 

 

N i e d e r s c h r i f t 

VEA/IX/03 
 

 
Niederschrift über die Sitzung des Ver- und Entsorgungsausschusses der Gemeinde Ro-
sendahl am 25.02.2015 im Sitzungszimmer des Rathauses, Osterwick, Hauptstraße 30, 
Rosendahl. 
 

Anwesend sind: 
 
Der Ausschussvorsitzende 
 
Schulze Baek, Franz-Josef       
 
Die Ausschussmitglieder 
 
Eilmann, Dirk       
Fedder, Ralf       
Kramer, Hubert       
Meinert, Alexander       
Reints, Hermann       
Tendahl, Ludgerus       
Rahsing, Ewald       
Söller, Hubert       
 
Von der Verwaltung 
 
Niehues, Franz-Josef Bürgermeister    
Fuchs, Maria Kämmerin    
Berger, Elke Schriftführerin    
 
 

Es fehlen entschuldigt: 
   
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Ende der Sitzung: 19:30 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g 
 
 

1 Einwohner-Fragestunde gemäß § 27 Abs. 10 GeschO (1. Teil) 
 
Fragen von Einwohnern wurden nicht gestellt. 
 

 

 

2 Anfragen der Ausschussmitglieder gemäß § 27 Abs. 9 GeschO 
 

 
 

2.1 Bordellähnlicher Betrieb in Höven - Herr Reints 
 
Ausschussmitglied Reints bemerkt, dass am bordellartigen Betrieb in Höven seit 
einiger Zeit Ruhe herrsche und fragt, was gegen den Betrieb unternommen wurde.  
 
Bürgermeister Niehues sagt eine Überprüfung zu.  
 

 

 
 

2.2 Neu angelegter Entwässerungsgraben hinter dem Baugebiet Haus Holtwick - 

Herr Kramer 
 
Ausschussmitglied Kramer weist darauf hin, dass hinter dem Baugebiet Haus Holt-
wick ein Entwässerungsgraben angelegt worden sei. Am Ende der Kreuzstraße feh-
le jedoch eine Absturzsicherung, damit Passanten nicht in den Graben stürzen.  
 
Bürgermeister Niehues sagt eine Erledigung zu. 
 
Darüber hinaus erinnert Ausschussmitglied Kramer an das durch Herrn Gottheil 
angekündigte Infoschreiben an die Anlieger des neuen Entwässerungsgrabens. 
 
Bürgermeister Niehues sagt eine Erledigung zu.  

 

 
 

3 Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus öffentlichen Ausschuss-

sitzungen 
 
Kämmerin Fuchs berichtet über die Durchführung der Beschlüsse aus der öffentli-
chen Sitzung des Ausschusses am 11. Dezember 2014. 
 
Der Bericht wird ohne Wortmeldungen zur Kenntnis genommen.  

 

 

 
 
 
 
 
 
 



 
 

- 3 - 

4 Genehmigung der öffentlichen Niederschrift gemäß § 24 Abs. 5 GeschO 
 
Ausschussvorsitzender Schulze Baek fragt, ob es Einwendungen gegen die öffentli-
che Niederschrift über die Sitzung des Ver- und Entsorgungsausschusses am 11. 
Dezember 2014 gibt.  
 

Da dies nicht der Fall ist, fasst der Ausschuss folgenden Beschluss:  

 
Die öffentliche Niederschrift über die Sitzung des Ver- und Entsorgungsausschusses 
VEA/IX/02 am 11. Dezember 2014 wird hiermit genehmigt.  

 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja Stimmen 
 1 Enthaltung 

 
 
 

5 Haushaltsplan für das Jahr 2015; Beratung der Produkte in der Zuständigkeit 

des Ausschusses 

Vorlage: IX/177 
 
Ausschussvorsitzender Schulze Baek verweist auf die Sitzungsvorlage IX/177 und 
bittet um Wortmeldungen zu den einzelnen Produkten.  
 
 

29  Wasserversorgung 
 
Kämmerin Fuchs verweist auf einige Änderungen im Produkt Wasserversorgung 
und erläutert diese anhand der Anlage 12 der Änderungsliste zum Haushaltsent-
wurf.  
 
Ausschussmitglied Reints fragt nach, wie sich das Gesamtergebnis dadurch ändere. 
 
Ausschussvorsitzender Schulze Baek teilt mit, dass sich hierdurch das Ergebnis im 
Ergebnisplan um 565 € verbessere und im Finanzplan um 40.370 € verschlechtere. 
 
 

30  Abfallbeseitigung und –entsorgung 

 
Zu diesem Produkt gibt es keine Wortmeldungen. 
 
 

31  Straßenreinigung  
 
Zu diesem Produkt gibt es keine Wortmeldungen. 
 
 

56  Abwasserbeseitigung 
 
Kämmerin Fuchs verweist auf die erforderlichen Änderungen im Produkt Abwasser-
beseitigung und erläutert diese anhand der Anlage 21 der Änderungsliste zum 
Haushaltsentwurf.  
 
Ergänzend führt sie hierzu aus, dass nach den Klausurtagungen der Fraktionen eine 
weitere Änderung erforderlich gewesen sei. Hierzu verweist sie auf Punkt d) im 
Sachkonto 785200 ‚Änderung Inv.Nr. 45611020: RWK Verbindungsweg Legdener 
Straße/Schleestraße‘. Es habe sich nach erneuter Überprüfung herausgestellt, dass 



 
 

- 4 - 

statt eines Regenwasserkanals die Verlegung eines Mischwasserkanals erforderlich 
sei, um für jedes Grundstück einen Anschluss an die gemeindliche Kanalisation 
sicherzustellen. Die Mehrkosten betragen 8.000 €. 
 
 

Der Ausschuss fasst sodann folgende Beschlussempfehlung für den Rat:  

 
Die im Entwurf des Haushaltes 2015 enthaltenen Teilergebnispläne für die Pro-
dukte 
 
29 Wasserversorgung 
30 Abfallbeseitigung und –entsorgung 
31 Straßenreinigung und 
56 Abwasserbeseitigung 
 
werden dem Rat unter Berücksichtigung der sich aus Einzelbeschlüssen ergeben-
den Veränderungen sowie Einbeziehung der sich hieraus ergebenden Anpas-
sungserfordernissen zur Beschlussfassung im Rahmen der Verabschiedung des 
Haushalts 2015 empfohlen. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

 
 

6 Mitteilungen 

 
 

6.1 Ersatz des Notstromaggregats am Hochbehälter in Holtwick - Kämmerin 

Fuchs 
 
Kämmerin Fuchs verweist auf den im Produkt 29 – Wasserversorgung für das Jahr 
2016 unter der Investitionsnummer 22916010 vorgesehenen Austausch des Not-
stromaggregates am Hochbehälter Holtwick. Die Anschaffungs- und Installations-
kosten hierfür belaufen sich auf insgesamt 150.000 €, hiervon hat die Gemeinde 
Legden einen Anteil in Höhe von 54.600 € zu tragen.  
 
Nach Auskunft der Stadtwerke Coesfeld GmbH seien in deren Versorgungsgebiet 
glücklicherweise nur wenige Notstromaggregate erforderlich, um im Notfall den not-
wendigen Pumpen-/ Wasserdruck aufrecht zu halten. Von den erforderlichen 4 fest 
installierten Notstromaggregaten befände sich jedoch das Wichtigste am Hochbe-
hälter Holtwick. 
 
In Richtung Darfeld und Osterwick befänden sich zwei sogenannte Hochpunkte. 
Wenn nun bei Stromausfall das Notstromaggregat nicht anspringe, gäbe es bereits 
nach 2 – 3 Minuten nicht mehr genügend Wasserdruck auf den Wasserleitungen 
nach Darfeld und Osterwick. Das bedeute, dass in den zwei Ortsteilen zwar im Kel-
ler und Erdgeschoss vielleicht noch genügend Wasser ankomme, aber im 1. Ober-
geschoss, wo sich üblicherweise die Badezimmer befinden, sei aufgrund des feh-
lenden Wasserdrucks kein Wasser mehr vorhanden.  
 
Im Gegensatz hierzu habe die Leitung nach Holtwick sowie nach Legden und As-
beck Gefälle, so dass auch bei Stromausfall genügend Wasserdruck vorhanden sei. 
Hier sei aufgrund des Gefälles sogar ein Druckminderer notwendig. 
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6.2 Neuerstellung Zählerschacht Höven 
 
Kämmerin Fuchs verweist auf die Investitionsnummer 22915010 ‚Neuerstellung 
Zählerschacht Höven‘. 
 
Hinsichtlich der Notwendigkeit der Neuerstellung teilt sie mit, dass nach Auskunft 
der Stadtwerke Coesfeld GmbH der Grundwasserstand im Bereich des Zähler-
schachtes, der sich in Höven an der Bahnlinie befinde, sehr hoch sei. 
 
Nunmehr sei der Schacht von der Sohle her undicht und es stehe immer zwischen 
10 – 30 cm Wasser im Schacht. Um überhaupt im Zählerschacht arbeiten zu kön-
nen, hätten die Stadtwerke bereits Paletten verlegt. Abhilfe sei nach Auffassung der 
Stadtwerke dringend erforderlich.  
 
Die Maßnahme sei so kostenintensiv, da eine Abdichtung der Seitenwände von au-
ßen nicht ausreichend sei, weil das Wasser (auch) von unten durch die Sohle drü-
cke. Die einzige sinnvolle Maßnahme sei daher, den Schacht neu zu erstellen. 
 
Kämmerin Fuchs verweist zur Verdeutlichung auf einige aktuelle Fotos, die ihr die 
Stadtwerke Coesfeld GmbH zur Verfügung gestellt hat. Diese Fotos sind dem Pro-

tokoll als Anlage I beigefügt. 
 

 
 

6.3 Absturzsicherung am Hydrophorbehälter im Behältervorraum beim Hochbe-

hälter Holtwick 
 
Kämmerin Fuchs verweist auf Investitionsnummer 22915020 ‚Absturzsicherung 
Hochbehälter Holtwick‘. Sie erläutert hierzu, dass die geplanten Absturzsicherungen 
an den 4,50 m hohen Hydrophorbehältern im Behältervorraum erforderlich seien.  
 

Zur Verdeutlichung sind Beispielfotos einer Absturzsicherung als Anlage II beige-
fügt.  

 
 

 
 

7 Einwohner-Fragestunde gemäß § 27 Abs. 10 GeschO (2. Teil) 
 
Fragen von Einwohnern wurden nicht gestellt.  

 
 
 

 

 
 
 
 
 
   gez.        gez. 

Franz-Josef Schulze Baek 
Ausschussvorsitzende/r 

Elke Berger 
Schriftführer/in 
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